请点击全屏查看
2016黄石大冶市八年级期中生物试卷

一、选择题（每小题所给出的四个选项中，只有一个是正确的）

1．下列叙述中，不是水螅特点的是（　　）

A．身体几乎透明
B．长约1厘米

C．口周围有5﹣12条触手
D．身体两侧对称

2．预防蛔虫病要做到（　　）

①不喝不清洁的生水

②蔬菜、水果要洗净

③饭前便后要洗手

④要管理好粪便．

A．①②③④
B．①②③
C．①②
D．②④
3．（2016黄石生物）下列关于动物的生态环境及获取食物的方式的叙述中，正确的是（　　）

A．软体动物生活在水中，靠入水管、出水管获取水里的食物颗粒

B．大雨过后，蚯蚓钻出地面，是由于呼吸需要

C．寄生虫终生生活在寄主体表或体内，靠获取寄主体内的养料生存

D．节肢动物生活在陆地上，利用口器获取食物

4．下列动物中种类和数量最多的是（　　）

A．腔肠动物
B．节肢动物
C．扁形动物
D．软体动物

5．珍珠形成的原因是（　　）

A．外套膜自然分泌珍珠质而形成

B．外套膜包被异物而形成

C．外套膜受到砂粒等异物刺激，分泌珍珠质，把异物包被起来而形成

D．贝壳受到砂粒等异物刺激，分泌珍珠质，把异物包被起来而形成

6．（2016黄石生物）黑龙江省松花江的冬季，常常有人在冰面上钻洞捕鱼．其原因是（　　）

A．洞口水温较高，鱼在此活动

B．洞口有光，鱼总是向有光的地方游

C．洞口氧气充足，鱼在此呼吸

D．鱼到洞口寻找食物

7．当我们做屈肘动作时，其相关肌肉的舒缩是（　　）

A．肱二头肌舒张，肱三头肌舒张

B．肱二头肌收缩，肱三头肌舒张

C．肱二头肌收缩，肱三头肌收缩

D．肱二头肌舒张，肱三头肌收缩

8．（2016黄石生物）当你做任何一个动作时，都会包括以下步骤：①相应的骨受到牵引 ②骨绕关节转动 ③骨骼肌接受神经传来的兴奋，④骨骼肌收缩．这些步骤发生的正确顺序是（　　）

A．①②③④
B．②①③④
C．④①②③
D．③④①②
9．下列各项叙述中，属于动物之间的信息交流的是（　　）

①兔子逃跑时竖起尾巴

②鸟类逃跑时发出鸣叫声

③动物筑巢

④蚂蚁外出时用分泌物来标记路线．

A．①②④
B．③④
C．①②
D．①②③④
10．动物的社会行为不包括（　　）

A．白蚁的群体生活
B．蜜蜂成员之间的分工合作

C．“狒狒的等级制度”
D．两性动物的识别

　

二、（2016黄石生物）非选择题

11．如表是部分脊椎动物的特征比较，请补充完整．

	动物类群
	主要特征
	生殖
	代表动物

	鱼
	生活在水中；体表常有鳞片覆盖；用鳃呼吸；通过尾部和躯干部的摆动以及　　的协调作用游泳．
	卵生
	鳝鱼、草鱼、带鱼、鲨鱼等．

	两栖动物
	幼体生活在水中，用鳃呼吸；成体大多生活在陆地上，也可在水中游泳，用肺呼吸、　　可辅助呼吸．
	卵生
	青蛙、蟾蜍、大鲵、蝾螈等．

	爬行动物
	体表覆盖角质的鳞片或甲；用肺呼吸；在陆地上产卵，卵表面有坚韧的卵壳．
	卵生
	龟、鳖、蛇、鳄、蜥蜴等．

	鸟
	体表覆羽；前肢变成翼；有喙无齿；有　　辅助肺呼吸．
	卵生
	家鸽、啄木鸟、猫头鹰等．


四种动物类群中，　　的体温不会随着环境温度的变化而改变，是恒温动物．

12．仔细阅读以下材料，分析并回答下列问题．

材料一：随着“江北水城”积极遴选“生态城市”的建设，生态环境获得了进一步的改善，每到冬季来临之前，东昌湖又见野鸭归来．常有“喜鹊之乡”的东阿县鹊巢星罗密布，鹊声悦耳动听，已成为一道亮丽的风景线．

材料二：随着人类对野生动物保护意识的加强和对动物行为研究工作的深入，人们发现很多野生动物在人工饲养条件下一些重要行为丢失，如野马只会在水槽中饮水．为了恢复野马在野生条件下饮水能力，把原先导水入槽的橡胶管的拉向水坑，一步步诱导野马去水坑饮水，从而恢复野马的野外生存能力．

（1）材料一中列举了两种生物的不同行为，从动物获得途径看，它们应属于　　行为，这种行为是由动物体内的　　所决定的．

（2）材料二中人们对野马进行了野外饮水训练，野马所形成的水坑饮水行为属于　　行为，这种行为是在遗传因素的基础上，通过环境因素的作用，由生活经验和学习而获得的行为．

13．哺乳动物的主要特征都有哪些？

2016黄石生物参考答案与试题解析

一、选择题（每小题所给出的四个选项中，只有一个是正确的）

1．下列叙述中，不是水螅特点的是（　　）

A．身体几乎透明
B．长约1厘米

C．口周围有5﹣12条触手
D．身体两侧对称

【考点】腔肠动物的主要特征及其与人类的关系．

【分析】水螅属于腔肠动物，腔肠动物的主要特征是：生活在水中，体壁由内胚层、外胚层和中胶层构成，体内有消化腔，有口无肛门．

水螅成褐色，它的身体呈指状（圆筒型），长约1厘米．生活在水中，体形辐射对称，附着在物体上的一端称为基盘，上端有口，口的周围有5﹣12条条细长的触手，满布刺细胞，用以捕获食饵．据此解答．

【解答】（2016黄石生物）解：A、水螅生活在淡水中，身体几乎透明，A正确；

B、水螅身体大约长1厘米，B正确；

C、身体上端有口，口的周围有5﹣12条细长的触手，C正确；

D、身体无前后、左右和背腹之分，呈辐射对称，D错误．

故选：D

　

2．预防蛔虫病要做到（　　）

①不喝不清洁的生水

②蔬菜、水果要洗净

③饭前便后要洗手

④要管理好粪便．

A．①②③④
B．①②③
C．①②
D．②④
【考点】（2016黄石生物）生物的基本常识．

【分析】蛔虫病是一种常见的传染病，传染病是指由病原体引起的，能够在人与人之间、人与动物之间传播的疾病，具有传染性和流行性的特点，病原体是能引起人和动植物传染病的微生物和寄生虫的统称．其中有细菌、病毒、真菌（如引起黄癣病的霉菌）、原虫（如疟原虫）、蠕虫（如蛔虫）以及螨类（如疥螨）等．

【解答】解：蛔虫病是一种消化道传染病，注意个人卫生，养成良好个人卫生习惯，饭前便后洗手；不饮生水，不食不清洁的蔬菜、水果；饭前便后要洗手，勤剪指甲；不随地大便等．

对餐馆及饮食店等，应定期进行卫生标准化检查，禁止生水制作饮料等．加强粪便管理 搞好环境卫生，对粪便进行无害化处理，不用生粪便施肥等．使用无害化人粪做肥料，防止粪便污染环境是切断蛔虫传播途径的重要措施．故A符合题意．

故选：A．

　

3．下列关于动物的生态环境及获取食物的方式的叙述中，正确的是（　　）

A．软体动物生活在水中，靠入水管、出水管获取水里的食物颗粒

B．大雨过后，蚯蚓钻出地面，是由于呼吸需要

C．寄生虫终生生活在寄主体表或体内，靠获取寄主体内的养料生存

D．节肢动物生活在陆地上，利用口器获取食物

【考点】（2016黄石生物）蚯蚓的特征；软体动物的主要特征及其与人类的关系；节肢动物 蝗虫的主要特征．

【分析】（1）软体动物的身体柔软，身体外面包着外套膜，一般具有贝壳，有的贝壳退化，身体不分节，可区分为头、足、内脏团三部分，足的形状各具特色，如河蚌的斧足，蜗牛的腹足，乌贼的腕足等．

（2）蚯蚓生活在阴暗潮湿的土壤中，靠湿润的体壁进行呼吸空气中的氧气．其体壁密布毛细血管，土壤中的氧气先溶解在体表的黏液里，然后渗进体壁，再进入体壁的毛细血管中．体内的二氧化碳也经体壁的毛细血管由体表排出．

（3）节肢动物的身体许多体节构成的，并且分部，体表有外骨骼，足和触角也分节，节肢动物包括昆虫纲、多足纲、蛛形纲、甲壳纲．

【解答】（2016黄石生物）解：A、如河蚌，不能主动捕食，靠水流带入微小的有机颗粒、小形动物和藻类为食物食；但有的软体动物生活在陆地，如蜗牛，错误；

B、蚯蚓是用湿润的体壁进行呼吸的，呼吸的是空气中的氧气．大雨过后，雨水把土壤缝隙中的氧气排挤出来，土壤中的氧气减少，蚯蚓在土壤中无法呼吸，为了呼吸蚯蚓纷纷钻出地．因此大雨过后，蚯蚓钻出地面，是由于呼吸需要，正确；

C、有的寄生虫如蛔虫的幼虫和成虫生活在人体小肠内，而感染性虫卵主要分布在土壤中，而不是所有寄生虫终生生活在寄主体表或体内，错误；

D、生活在陆地上的节肢动物利用口器获取食物，虾也属于节肢动物，但不生活在陆地上，错误．

故选：B

　

4．下列动物中种类和数量最多的是（　　）

A．腔肠动物
B．节肢动物
C．扁形动物
D．软体动物

【考点】节肢动物 蝗虫的主要特征．

【分析】动物的类群包括低等的原生动物、腔肠动物、扁形动物、线形动物、环节动物、软体动物、节肢动物等无脊椎动物，高等的主要有鱼纲、两栖纲、爬行纲、鸟纲和哺乳纲等脊椎动物．

【解答】（2016黄石生物）解：已知的约150多万种动物中，节肢动物占85%左右，是动物界的第一大门．节肢动物是动物界中种类最多，数量最大，分布最广的一类动物．

故选：B．

　

5．珍珠形成的原因是（　　）

A．外套膜自然分泌珍珠质而形成

B．外套膜包被异物而形成

C．外套膜受到砂粒等异物刺激，分泌珍珠质，把异物包被起来而形成

D．贝壳受到砂粒等异物刺激，分泌珍珠质，把异物包被起来而形成

【考点】软体动物的主要特征及其与人类的关系．

【分析】河蚌属于软体动物，身体柔软，有外套膜，能分泌珍珠质形成贝壳，据此解答．

【解答】（2016黄石生物）解：蛤蚌具有左右两瓣贝壳，背缘绞合，腹部分离，贝壳内软体部主要有外套膜、内脏团、足等，外套膜位于体之两侧，与同侧贝壳紧贴，构成外套腔．当我们掰开一个河蚌的壳后就可看到贴在贝壳上的这一片状结构．蛤、蚌类的贝壳的结构分三层，外层为角质层，中层为棱柱层．这两层是外套膜边缘分泌而成的，最里面一层，也就是我们可以看到的最里面的与珍珠光泽类似的一层，叫做珍珠层．珍珠层是由外套膜全部表面分泌的珍珠质而构成的．从以上可看出外套膜有分泌珍珠质的功能． 

  当蚌壳张开的时候，如果恰好有沙粒或寄生虫等异物进入蛤、蚌那坚硬的小房子，处在外套膜与贝壳中间，没办法把它排出来，沙粒等异物就会不断刺激该处的外套膜，则该处外套膜的上皮组织就会赶快分泌出珍珠质来把它包围起来，形成珍珠囊，包了一层又一层，久而久之，就在沙粒等异物外面包上一层厚厚的珍珠质，于是就形成了一粒粒的珍珠．另外一种情况，则是蛤、蚌自己的有关组织发生病变，导致细胞分裂，接着包上自己所分泌的有机物质，渐渐陷入外套膜，自然而然地形成了珍珠． 

故选：C

　

6．（2016黄石生物）黑龙江省松花江的冬季，常常有人在冰面上钻洞捕鱼．其原因是（　　）

A．洞口水温较高，鱼在此活动

B．洞口有光，鱼总是向有光的地方游

C．洞口氧气充足，鱼在此呼吸

D．鱼到洞口寻找食物

【考点】鱼适于水中生活的形态结构特点和生理特点．

【分析】鱼类的特征有生活在水中，用鳃呼吸，根据呼吸分析解答．

【解答】解：鱼类生活在水中，用鳃呼吸，可以使鱼儿在水中获取溶解在水中的氧，而自由生活．但是北方的冬季水面上有厚厚的冰面使得水中的氧含量大大降低，鱼儿获得氧气也较难，如果在厚厚的冰面上钻洞捕鱼，鱼儿很快会聚集到冰孔周围来呼吸．

故选：C

　

7．（2016黄石生物）当我们做屈肘动作时，其相关肌肉的舒缩是（　　）

A．肱二头肌舒张，肱三头肌舒张

B．肱二头肌收缩，肱三头肌舒张

C．肱二头肌收缩，肱三头肌收缩

D．肱二头肌舒张，肱三头肌收缩

【考点】骨骼肌在运动中的协作关系．

【分析】人体完成一个运动都要有神经系统的调节，有骨、骨骼肌、关节的共同参与，多组肌肉的协调作用，才能完成．

【解答】解：骨骼肌有受刺激而收缩的特性，当骨骼肌收缩受神经传来的刺激收缩时，就会牵动着它所附着的骨，绕着关节活动，于是躯体就产生了运动．但骨骼肌只能收缩牵拉骨而不能将骨推开，因此一个动作的完成总是由两组肌肉相互配合活动，在神经系统和其他系统的辅助下共同完成的． 屈肘时，肱二头肌收缩，肱三头肌舒张，伸肘时，肱三头肌收缩，肱二头肌舒张．

故选：B

　

8．（2016黄石生物）当你做任何一个动作时，都会包括以下步骤：①相应的骨受到牵引 ②骨绕关节转动 ③骨骼肌接受神经传来的兴奋，④骨骼肌收缩．这些步骤发生的正确顺序是（　　）

A．①②③④
B．②①③④
C．④①②③
D．③④①②
【考点】骨、关节、骨骼肌的协调配合与运动的产生．

【分析】人体的任何一个动作，都是在神经系统的支配下，由于骨骼肌收缩，并且牵引了所附着的骨，绕着关节活动而完成的．

【解答】解：运动系统都是由骨、骨连结、骨骼肌三部分组成．骨骼肌有受刺激而收缩的特性，当骨骼肌受神经传来的刺激收缩时，就会牵动着它所附着的骨，绕着关节活动，于是躯体就产生了运动．因此，当你做任何一个动作时，都会包括以下步骤：③骨骼肌接受神经传来的兴、④骨骼肌收缩、①相应的骨受到牵引、②骨绕关节转动．所以，这些步骤发生的正确顺序是③④①②．

故选：D

　

9．（2016黄石生物）下列各项叙述中，属于动物之间的信息交流的是（　　）

①兔子逃跑时竖起尾巴

②鸟类逃跑时发出鸣叫声

③动物筑巢

④蚂蚁外出时用分泌物来标记路线．

A．①②④
B．③④
C．①②
D．①②③④
【考点】群体中的信息交流．

【分析】动物通过动作、声音、气味等进行信息交流，这些叫做动物的语言．

【解答】解：①兔子逃跑时竖起尾巴是在用动作进行交流；②鸟类在逃跑时发出鸣叫声，是在用声音进行交流；③动物筑巢的目的是繁殖后代，属于繁殖行为，不是动物的交流； ④蚂蚁外出时用分泌物来标记路线，是在用气味进行交流，可见A正确．

故选：A

　

10．动物的社会行为不包括（　　）

A．白蚁的群体生活
B．蜜蜂成员之间的分工合作

C．“狒狒的等级制度”
D．两性动物的识别

【考点】水域环境的保护；社会行为的特征．

【分析】社会行为是群体内形成了一定的组织，成员间有明确分工的动物群集行为，有的高等动物还形成等级．

【解答】解：A、白蚁的群体有工蚁、兵蚁、蚁后、雄蚁之分．蚁后主要职责是产卵、繁殖后代和统管这个群体大家庭；雄蚁有发达的生殖器官和外生殖器，主要职能是与蚁后交配；工蚁的主要职责是建造和扩大保卫巢穴、采集食物、饲喂幼蚁及蚁后等；兵蚁是负责保护蚁巢以及蚁巢中所有白蚁的安全．因此属社会行为．故不符合题意；

B、蜜蜂群体内有蜂王、雄蜂、工蜂，需要彼此配合、密切合作才能维持群体的正常生存，因此属于社会行为．故不符合题意；

C、狒狒群体内有严格的等级制度，有首领，负责指挥、协调内部成员之间的关系，其他成员必须服从首领，因此属于社会行为．故不符合题意；

D、两性动物的识别属于生殖行为，不是社会行为．故符合题意．

故选：D．

　

二、（2016黄石生物）非选择题

11．如表是部分脊椎动物的特征比较，请补充完整．

	动物类群
	主要特征
	生殖
	代表动物

	鱼
	生活在水中；体表常有鳞片覆盖；用鳃呼吸；通过尾部和躯干部的摆动以及　鳍　的协调作用游泳．
	卵生
	鳝鱼、草鱼、带鱼、鲨鱼等．

	两栖动物
	幼体生活在水中，用鳃呼吸；成体大多生活在陆地上，也可在水中游泳，用肺呼吸、　皮肤　可辅助呼吸．
	卵生
	青蛙、蟾蜍、大鲵、蝾螈等．

	爬行动物
	体表覆盖角质的鳞片或甲；用肺呼吸；在陆地上产卵，卵表面有坚韧的卵壳．
	卵生
	龟、鳖、蛇、鳄、蜥蜴等．

	鸟
	体表覆羽；前肢变成翼；有喙无齿；有　气囊　辅助肺呼吸．
	卵生
	家鸽、啄木鸟、猫头鹰等．


四种动物类群中，　鸟　的体温不会随着环境温度的变化而改变，是恒温动物．

【考点】动物的分类．

【分析】此题主要考查的是动物分类的知识，分析解答．

【解答】（2016黄石生物）解：鱼类生活在水中，体表常有鳞片覆盖，用鳃呼吸，通过尾部和躯干部的摆动以及鳍的协调作用游泳；两栖动物幼体生活在水中，用鳃呼吸，成体大多生活在陆地上，也可在水中游泳，用肺呼吸、皮肤可辅助呼吸；鸟类体表覆羽，前肢变成翼，有喙无齿，气囊辅助呼吸．鸟类的体温不会随着环境温度的变化而改变，属于恒温动物．

故答案为：鳍；皮肤；气囊；鸟

　

12．仔细阅读以下材料，分析并回答下列问题．

材料一：随着“江北水城”积极遴选“生态城市”的建设，生态环境获得了进一步的改善，每到冬季来临之前，东昌湖又见野鸭归来．常有“喜鹊之乡”的东阿县鹊巢星罗密布，鹊声悦耳动听，已成为一道亮丽的风景线．

材料二：随着人类对野生动物保护意识的加强和对动物行为研究工作的深入，人们发现很多野生动物在人工饲养条件下一些重要行为丢失，如野马只会在水槽中饮水．为了恢复野马在野生条件下饮水能力，把原先导水入槽的橡胶管的拉向水坑，一步步诱导野马去水坑饮水，从而恢复野马的野外生存能力．

（1）材料一中列举了两种生物的不同行为，从动物获得途径看，它们应属于　先天性　行为，这种行为是由动物体内的　遗传物质　所决定的．

（2）材料二中人们对野马进行了野外饮水训练，野马所形成的水坑饮水行为属于　学习　行为，这种行为是在遗传因素的基础上，通过环境因素的作用，由生活经验和学习而获得的行为．

【考点】（2016黄石生物）动物的先天性行为和学习行为的区别．

【分析】根据动物行为获得的途径，动物行为可分为先天性行为和后天性学习行为．先天性行为是动物生来就有的，由动物体内的遗传物质决定的行为，是动物的一种本能，不会丧失；学习行为是在遗传因素的基础上，通过环境因素的作用，由生活经验和学习获得的行为．

【解答】解：（1）“每到冬季来临之前，东昌湖又见野鸭归来”，是随着季节变化形成的迁徙行为，“鹊巢星罗密布，鹊声悦耳动听”，有体现了动物的繁殖行为．野鸭的迁徙行为和喜鹊的繁殖行为，都是动物生来就有的，由动物体内的遗传物质所决定的先天性行为．因此，“材料一中列举了两种生物的不同行为”，即野鸭的迁徙行为和喜鹊的繁殖行为，“从动物获得途径看”，它们应属于先天性行为，这种行为是由动物体内的遗传物质所决定的．

（2）材料二中人类对野马进行了野外饮水训练，野马所形成的水坑饮水行为”属于学习行为，“这种行为是在遗传因素的基础上，通过环境因素的作用”，由生活经验和学习获得的行为．

故答案为：（1）先天性；遗传物质；

（2）学习；

　

13．哺乳动物的主要特征都有哪些？

【考点】（2016黄石生物）哺乳动物的主要特征．

【分析】哺乳动物的特征：体表被毛，体腔内有膈，胎生哺乳，牙齿有门齿、臼齿和犬齿的分化，心脏四腔，用肺呼吸，大脑发达，体温恒定等．

【解答】解：哺乳动物一般分头、颈、躯干、四肢和尾五个部分；哺乳动物体表被毛，有保温作用；体腔内有膈，把体腔分为胸腔和腹腔；心脏四腔，动静脉血完全分开；肺发达，完全用肺呼吸；体温恒定；胎生，哺乳，大脑发达．所以哺乳动物的主要特征是：①体表被毛；②胎生，哺乳；③牙齿有门齿、臼齿和犬齿的分化；④体腔内有膈，⑤大脑发达．

故答案为：

哺乳动物的主要特征有：①体表被毛；②胎生，哺乳；③牙齿有门齿、臼齿和犬齿的分化；④体腔内有膈，⑤大脑发达，⑥心脏四腔，⑦用肺呼吸，⑧体温恒定．
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